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Předložená diplomová práce se zabývá změnami ve vyučovacím procesu v souvislosti 

s probíhající kurikulární reformou. Práce je obsahově vyvážená, jednotlivé kapitoly jsou 

vhodně zvoleny, práce se vyznačuje logickou strukturou a návazností teoretické a praktické 

části.  

Jednotlivé kapitoly teoretické části jsou pečlivě vypracovány. Stěžejní část, věnovaná 

vybraným vyučovacím metodám, se opírá o dvě základní východiska: Jedním jsou kurikulární 

změny posledních let, druhým výchovně vzdělávací proces a metody jeho realizace. Z nich 

pak autorka vychází při rozboru skupiny výukových metod, jimiž se dále zabývá podrobněji, 

a to i ve svém výzkumném šetření. V 9. kapitole, která otevírá hlavní část práce, vysvětluje 

diplomantka pojem inovativní - aktivizující metoda výuky.  

Otázkou diskuse může být autorčino pojetí inovativních metod jako skupiny zcela 

specifických, nových a „jiných“ metod, stojících mimo ostatní metody a v opozici k frontální 

výuce a k tzv. klasickým metodám.  

Poněkud zavádějící se mi jeví název 10. kapitoly. V kapitole přibližuje autorka čtenáři 

podrobně a se zaujetím metody RWCT. Zajímavá je kapitola 11, v níž diplomantka apeluje na 

potřebu rozvoje tvořivosti žáků a nezapomíná ani na tvořivost učitelů. 

Ve výzkumné části představuje autorka vlastní výzkum, v němž se pokusila 

o propojení  tří empirických metod výzkumu - pozorování, dotazníku a řízeného rozhovoru. 

Kapitola působí dojmem pečlivého zpracování, zejména díky využití přehledných tabulek 

a grafů. Studentka se však dopustila metodologických chyb, které částečně vedly 

k nekorektním interpretacím výsledků. Největším problémem výzkumu je patrně velmi malý 

výzkumný vzorek: 15 učitelů, 22 žáků. Odpovědi se pak diplomantka pokouší zobecňovat, 

v případě učitelů i porovnávat mezi sebou věkové skupiny a přes malý počet hledat rozdíly 

v postojích učitelů v závislosti na věku. Závěry jsou pak spíše vyjádřením subjektivního 

názoru autorky, než skutečným výsledkem výzkumu. Podobně ze 7 jednotlivých hospitací, 

v nichž studentka nebrala v úvahu návaznosti na další vyučovací hodiny, vyvozuje závěr, že 

„většina učitelů (u nichž probíhaly hospitace) nepoužívá vůbec nebo jen zřídka inovativní 

metody“.  

Pravděpodobně vzhledem k malým počtům respondentů studentka nepoužila žádnou 

z matematicko-statistických metod zpracování výsledků a pracuje výhradně s absolutními 

počty. 

Některé otázky v dotaznících jsou sugestivní (např. ot. 12 v žákovském dotazníku, 8 

v dotazníku pro učitele), příp. nesprávně položené (např. ot. 10 v žákovském dotazníku - 



„kterou metodu využívají učitelé nejčastěji“- nelze odpovědět souhrnně za všechny učitele, 

navíc je nesouměřitelná míra využívání metody - různé metody lze využívat různě často) atd. 

Skupina respondentů žáků nebyla důsledně popsána - není znám věk žáků, způsob 

výběru (žáci jedné třídy?). Při zpracování výsledků dotazníků a rozhovorů studentka 

nezohledňuje jiné možné důvody odpovědí, než sama očekávala (např. větší zájem dětí o hru 

a zábavu, subjektivní pojetí výrazu „být aktivní“, rozdílná míra skromnosti a sebekritičnosti 

u učitelů apod.). 

 

Přes uvedené nedostatky však považuji práci celkově za velmi dobře vypracovanou 

a přínosnou. Studentka prokázala schopnost pracovat s odbornou literaturou, samostatně 

zpracovat vybrané téma, zorganizovat výzkumné šetření, vybrat a vytvořit výzkumný nástroj, 

zpracovat výsledky a vyvodit závěry.  

Na velmi dobré úrovni je práce také po stránce formální, estetické a jazykové.  

 

Předložená práce obsahuje předepsané náležitosti a splňuje požadavky kladené na 

diplomovou práci.  

 
Domnívám se, že práce splňuje podmínky pro udělení titulu magistr. Doporučuji 

práci k obhajobě a navrhuji  klasifikaci stupněm velmi dobře.  
 
 
 
V Liberci 30. srpna 2010          PaedDr. Jitka Jursová, Ph.D., oponentka 

             Katedra pedagogiky a psychologie FP TU 

 


